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Nicolae Basna.ş (1875-1966), remarkable doctor, journalist, liberal politician, 
senator, deputee and prefect of the Gorj County, was deeply concerned with the 
Romanian school system. During 1922-1926 he was representative of Gorj County 
in the Romanian Senate, and in this period the Liberal Party promoted the most 
important law of education of interwar Roman ia. Hasnaş showed a deep knowledge 
of schoo/ life and he was a/so a bold representative of its modernisation. Nicolae 
Hasnaş attended al/ school teachers' Congresses and was willing to help by 
delivering speeches on various topics. He knew very well the .financial situation of 
teachers and he did everything he could to support them. 
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Medicul Nicolae Hasnaş (1875-1966) s-a stabilit pentru totdeauna în judeţul 
Gorj în primii ani ai secolului al XX-iea. Bun profesionist, gazetar, senator şi 

deputat, prefect, om politic de atitudine, a făcut istorie şi a rămas în memoria celor 
care l-au adoptat.1 

S-a născut în localitatea Salcia-Nicşeni, judeţul Botoşani,2 într-o familie de 
intelectuali, tatăl fiind învăţător, cum susţin unele informaţii.3 Şcoala primară a 

• Prof.dr., Vicepreşedinte al Societăţii de Ştiinţe Istorice din România. 
1 Vezi, pe larg, Gh. Nichifor, Dorina Nichifor, Nicolae Hasnaş - „ medicul" liberalismului gorjean, 
Craiova, Editura Arves, 2012. 
2 Azi există numai localitatea Nicşeni, sat reşedinţa cu acelaşi nume. (Eliza Ghinea, Dan Ghinea, 
Localită/ile din România. Dic/ionar, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2000, p. 366). 
3 C. Lupescu, Biografii sentimentale, Târgu-Jiu, Editura „Gorjeanul", 1993, p. 49. 
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absolvit-o în comuna natală, iar studiile gimnaziale şi liceale la Botoşani4 • Ajuns în 
Gorj a condus o vreme filiala locală a Ligii Culturale Gorj şi a fost director de 
spitale militare în primul război mondial. După ce a cochetat o vreme cu ideile 
socialiste, dr. Nicolae Hasnaş îşi va găsi definitiv temeiurile politice în Partidul 
Naţional Liberal, pe care-l va onora până la dizolvarea sa. Apropiindu-se de viitorul 
premier Gh. Tătărescu, va fi un militant de valoare, intrând în galeria personalită
ţilor gorjene. În această calitate ca senator, prefect, deputat, a activat neobosit în 
arena vieţii publice, fără a-şi ignora vreodată preocupările profesionale. 

În intervalul 1922-1926 a reprezentat Gorjul în Senatul României, fiind an 
de an ales în funcţia de secretar al comisiei de sănătate. Din multitudinea proble
melor abordate, între care şi adoptarea Constituţiei din 1923, s-a aplecat de fiecare 
dată cu mare atenţie asupra şcolii româneşti, a învăţământului judeţului adoptiv, pe 
care l-a sprijinit sub cele mai diverse forme. 

A avut şansa de a se afla în Parlament atunci când liberalii au promovat cea 
mai importantă lege a învăţământului perioadei interbelice, şi în ciuda profesiei 
sale s-a dovedit nu numai un profund cunoscător al şcolii, dar şi un militant al 
modernizării acesteia. 

La 6 iunie 1924 a participat la dezbaterea în Senat a „ Proiectului de lege 
pentru invă/ământul primar de stat şi invă/ământul normal primar". Se avea în 
vedere, în primul rând, unificarea tipurilor diferite de şcoli primare existente, 
punându-se bazele unei dezvoltări unitare a învăţământului pe această treaptă. 
„ Cele patru tipuri de şcoli de altădată, - preciza textul - cu tendin/e şi aspira/ii 
deosebite, trebuie unificate, pentru ca, prin această unificare culturală, să 

producem unificarea sufletească a Întregului neam, îndreptată spre acelaşi /el, 
către ace/eQ.1i năzuin/e, către ace/Q.1i ideal. "5 În al doilea rând se urmărea 
implementarea în mod real a obligativităţii învăţământului primar pe întreg 
cuprinsul ţării. 

Prelungirea, prin lege, a şcolii primare cu încă trei clase (V-VII), într-o 
vreme în care şi în statele avansate din Europa se trecuse la acest sistem, repre
zenta, în mod evident, un pas înainte în legislaţia şcolară românească. Raportorul, 
St. Popa, prezenta o extinsă Expunere de motive, cu 16 capitole, în care s-a analizat 
amănunţit evoluţia instrucţiei publice în toate provinciile ţării, cu modificările 
survenite de-a lungul timpului în ce priveşte structura, salarizarea corpului 
profesoral etc.6 

Ne vom referi, în cele ce urmează, numai la acele secvenţe care-l reprezintă 
pe dr. Nicolae Hasnaş - un parlamentar extrem de combativ - în dezbaterea acestui 
act normativ. Absolut utilă, în acest context, este evidenţierea evoluţiei numerice a 

4 V. Bobocescu, Emil Ceauşu, C. Blll!ieţ, Gr. Gr. Lupescu, Personalită/i gorjene în medicină de-a 
lungul istoriei. lnainttqii - precursorii, voi. I, Bucureşti, 2010, p. 50. 
5 lege pentru învă/ământul primar al Statului (1coale de copii mici, şcoale primare, şcoale şi cursuri 
speciale pentru copii de boli şi anormali educabili) şi învă/ământul normal primar, Bucureşti, Editura 
„Cartea RomAncascl", 1925, p. 4. 
6 „Monitorul Oficial" (Senat). nr. 69, din 15 iunie 1924, p. 1287-1323. 
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personalului didactic de la refonna din 1864 până la momentul respectiv. Cu acest 
prilej aflăm că în anul şcolar 1909-191 O, judeţul Gorj avea 169 învăţători titulari şi 
40 suplinitori, în 1914-1915, 215 titulari, 30 suplinitori, 1920-1921, 278 titulari şi 
117 suplinitori. Facem precizarea că, pentru anul 1921 aveau atât de puţini 
suplinitori doar judeţele: Iaşi, Buzău, Brăila, Mehedinţi, Muscel, Râmnicu Sărat şi 
Romanaţi.7 

La discuţia din acea zi, cel mai activ a fost senatorul opoziţiei, N. Costăchescu, 
care prezintă plenului mai multe memorii cu privire la salarizarea necores
punz.ătoare a cadrelor didactice. „Nu vă mai răpesc timpul - spune el - să vă citesc 
pasaje din aceste memorii în care găsiţi accente de disperare ale corpului didactic, 
şi în special ale învăfătorilor, ca să vă daţi seama că nu mai poate dăinui această 
situa/ie care cere o rezolvare urgentă. ,,s Aici a intervenit şi Nicolae Hasnaş cu o 
precizare generalizatoare: „ Tofi .fimcfionarii statului suferă!" În replică, N. Costăchescu 
îl consideră răspunzător pentru respectiva stare de lucruri pe ministrul Instrucţiunii, 
susţinut grijuliu de senatorul gorjean: „Domnul ministru afăcut şi el peste poatef "9 

Dezbaterea legii a continuat în şedinţa din 9 iunie 1924, unde a luat cuvântul 
şi dr. Nicolae Hasnaş, din start susţinător al societăţii democratice, a statului de 
drept şi pluralismului politic. Orice lege nouă, în concepţia sa, caută să evidenţieze 
„ directivele noi pe care acea lege le dă", se pune de acord cu ideile celorlalte 
partide şi a societăţii civile şi „caută a se vedea şi dovedi dacă legea, care se 
prezintă, are în adevăr însuşirile trebuitoare pentru epoca în care trăim şi pentru 
scopul în care se înfăptuieşte. "10 

Meticulos, ca un autentic chirurg politic, Nicolae Hasnaş dezbate punctele de 
vedere exprimate de celelalte fonnaţiuni politice. În opinia sa, din intervenţia 
deputatului ţărănist Emil Costăchescu nu s-a putut reţine nimic semnificativ. „Nu 
am găsit - spune el - nici o idee generatoare de concepţii superioare, afară de 
mici răutăţi de om politic, iar ca profesor domnia sa nu a putut nici combate, nici 
nu a voit să evidenfieze directivele pe care le dă ~roiectul de lege actual, şi care 
sunt fundamentate, şi ca concepţie şi ca execuţie." 1 

Propunerea diminuării numărului de şcoli nonnale i se pare greşită şi 

deopotrivă „ o crimă asupra naţiunii, căci cine altul (învăţătorul - n.n.) ar fi putut 
să ducă vorba şi scrisul românesc peste Prut şi peste Carpafi până la Tisa, precum 
şi cine ar fi putut să lumineze pe f ăranul nostru astăzi fără carte, dar cu drept de 
vot şi stăpân asupra pământului, deci conducător de fapt al ţării. "11 Dacă nu s-ar fi 
constituit asemenea instituţii de învăţământ, spune Nicolae Hasnaş, „ ar fi însemnat 
să punem în locul elevilor ieşiţi din aceste şcoli oameni şi mai nepregătifi şi mai 

7 Ibidem, p. 1322. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem. 
10 Dr. Nicolae Hasnaş, Discursuri ţinute în Senatul României Mari în sesiunea parlamentară a anului 
1924, Craiova, Editura Scrisul Românesc, 1924, p. 19. 
11 Ibidem, p. 20. 
12 Ibidem. 
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nepotrivi/i ". Avantajul constă în faptul că şcoli de acest tip formeaz.ă „ o pastă 
destul wde .maleabilă, s~~er;tibilă de perfec/ionare, care va da roadele pe care le 
aşteptam m /ara noastra . 

În discursul său, Em. Costăchescu a vorbit şi despre lipsa de potenţial creator a 
legislaţiei din învăţământ. Nicolae Hasnaş se lanseazA într-o veritabilă demonstraţie, 
în încercarea de a justifica cu fapte şi nume lipsa de conţinut a unei asemenea 
afirmaţii. „Dar ce a fost un Conta, cu geniul lui de concep/ie .filozofică mare 
- spune el - ce este un Babeş, pe care-l admiră străinătatea, ce este un Toma 
Ionescu. al cărui geniu creator, nu in politică, dar in chirurgie, e cunoscut în 
lumea întreagă, ce este marele nostru istoric Iorga, dacă nu un geniu creator, ce 
ait fost Titu Maiorescu, Coco Dumitrescu, Asache, pictorul Grigorescu sau Grecescu, 
acel bătrân profesor de la medicină, la care vin din toate părfile lumii să ia ştiin/ă 
de la el? "14 Admirând acest important potenţial intelectual, secretarul Ligii Naţiunilor 
care a vizitat România în 1924, informeaz.ă Nicolae Hasnaş, „a rămas adânc 
impresionat de progresele noastre, şi el spunea că are o admira/ie şi un izvor de 
impresii bogat, căci România are bogate institut ii de cultură, in plin progres. "15 

Bun cunoscător al scrierilor lui Pestalozzi, senatorul gorjean pledeaz.ă pentru 
deschiderea învăţământului, pentru ieşirea sa dintre pereţii şcolii. „ Învă/ătorul, ca 
cetă/ean - declară el - trebuie să se ocupe şi cu partea politică, este obligat chiar să 
o facă, căci el este îndrumătorul celor care sunt chema/i să ia invă/ătW'ă de la ei. "16 

Această solicitare se adreseaz.ă nu numai corpului didactic din România, ci tuturor 
celor care posedă un grad de cultură ridicat. „ Căci dacă oamenii serioşi se vor blaza 
iute - spune în continuare - şi vor fugi de treburile publice, atunci cei indrăzne/i, 
şire/i, şnapani, arivişti şi toată puzderia de nemernici, de oameni fără suflet şi .fără 
credin/ă, sau mai bine zis ho/i de suflete şi de credin/e, găsind calea deschisă, vor 
lua conducerea, ceea ce din nenorocire se întâmplă uneori, şi atunci cei ce au stat in 
rezervă vor suferi, şi pe drept, căci au stat deoparte, nu au intrat in luptă. "17 

Concepţia despre politică a lui Nicolae Hasnaş este exprimată în numele 
întregului partid şi în dezbaterea unei asemenea legi: „A face politică nu înseamnă 
a uza de Junc/ia ce o îndeplineşti şi de autoritatea ce o ai, pentru ideile tale care nu 
corespund cu nevoile marilor mase ale poporului". Cu fermitate respinge zvonul 
că liberalii ar dori introducerea politicii în şcoli şi cooperative săteşti. Dimpotrivă, 
are exemple de învăţători care au spus elevilor să-şi indemne părinţii să voteze 
„ secera", simbolul electoral al Partidului Ţărănesc, în caz contrar urmând a fi 
pedepsiţi. 18 

Partidul Naţional Român este incorect taxat de senatorul gorjean ca o 
formaţiune prea puţin interesată de problemele specifice minorităţilor din 

u lbidl!m, p. 20-21. 
14 Ibidem, p. 21. 
is Ibidem. 
16 Ibidem, p. 22. 
17 Ibidem. 
11 Ibidem. 
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Transilvania.19 Indiscutabil, avea propriile sale rezerve, chiar ostilităţi, faţă de 
partidul condus de Iuliu Maniu, situându-se pe poziţii similare mai târziu şi în cazul 
Partidului Naţional Ţărănesc. În fond era rivalitatea dintre doi competitori politici 
redutabili, ce au asigurat aproape tot timpul alternanţa la guvernare în perioada 
interbelică. 

În opinia lui Nicolae Hasnaş, nici Partidul Poporului, formaţiunea condusă 
de gen. Al. Averescu, nu are o concepţie coerentă cu privire la învăţământ. Mai 
mult, lucrarea unui anume Prie D. Prie, averescan convins, este criticată de un 
specialist al şcolii din Transilvania, Onisifor Ghibu. Acesta, încă din 1914, la 
rugămintea ministrului Instrucţiunii de atunci, I.G. Duca, a realizat un proiect de 
organizare a învăţământului de peste Carpaţi, „pentru că se ştia şi se pregătea ca 
noi să intrăm în Ardeal, ca să desrobim pe fraţii de acolo. " Între timp, în mod 
realist, după observaţiile pe care le-a făcut în Basarabia, concepţia sa despre şcoală 
s-a mai nuanţat.20 

Greutatea demersului formulat de parlamentarul de la Târgu-Jiu se 
centrează, fireşte, pe concepţia Partidului Naţional Liberal cu privire la învăţă
mântul românesc. Tratând istoriceşte evoluţia sa, porneşte de la 1848, subliniind că 
de câte ori această formaţiune s-a aflat la guvernare a acţionat constructiv, spre 
deosebire de Partidul Conservator, „ care când venea la putere desfiinţa şcolile 
pentru economii bugetare. " Continuând, pe aceeaşi linie, este şi mai tranşant: 

„Aşa, pe când conservatorii adăugau pentru noi şcoli câte 5, JO, 20 mii lei, sume 
derizorii, liberalii adăugau sume enorme, iar Haret începuse să dea un aşa avânt 
învăţământului, încât epoca sa devine nemuritoare. „:u 

Nicolae Hasnaş delimitează trei etape în evoluţia învăţământului românesc, 
din perspectiva Partidului Naţional Liberal. Prima este reprezentată de „şcoala 
pentru a distinge slovele", a doua pentru a forma funcţionari (în judeţul Gorj „din 
şcolile profesionale nu a ieşit niciun atelier de lucru, din şcolile de menaj toate 
absolventele căutau să fie învăţătoare sau suplinitoare, iar din şcolile celelalte 
căutau să se facă notari la sate sau profesori 'j. şi cea de-a treia urmează a fi 
lansată de proiectul de lege aflat în dezbatere.2 Marea inovaţie a sistemului de 
învăţământ, ce urma să fie inaugurat, consta în înlocuirea învăţământului primar de 
patru clase, cu cel de şapte clase, avându-se în vedere ca în cei trei ani de 
învăţământ complementar „ să se înveţe agricultură, meserii, lucrul manual, ca 
săteanul să stea la el acasă şi săfiefolositor. "23 

Necesitatea adoptării unei asemenea legiuiri este demonstrată de Nicolae 
Hasnaş cu noul cadru impus de sfârşitul războiului: înfăptuirea Marii Uniri, 
împroprietărirea ţăranilor, votul universal etc. „ România, - spune el - din cauza 
exproprierii şi a bogăţiilor imense ce zac în solul şi subsolul ei, trebuind să devină 

19 Ibidem, p. 24. 
10 Ibidem, p. 24-25. 
21 Ibidem, p. 26. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem, p. 27. 
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o /ară industrială, nevoia de cultură e imperios cerută, pentru a introduce în 
ramurile industriale români, căci altminteri vom fi inundafi, în scurt timp, numai 
de elemente străine neamului. "24 Nicolae Hasnaş nu poate să nu admită, în spiritul 
obiectivităţii, existenţa unui anume avans al Transilvaniei, unde „ştiin/a de carte 
este mult mai intensă" şi pe de altă parte „ starea culturală într-adevăr înapoiată în 
care se află Vechiul Regat, Basarabia şi chiar Bucovina. " Deşi războiul s-a 
încheiat, unneazA altul „ mult mai crâncen şi mai tenace, războiul pentru cultură, 
pentru a putea face din /ara noastră un rai, prin muncă, economie şi cinste. "25 

Interesantă ni se pare analiza pe care Nicolae Hasnaş o face cauzelor 
analfabetismului, de neeradicarea sa făcându-se vinovat chiar partidul al cărui 
membru era. Motivul pentru care ardelenii au parcurs mai mulţi paşi înainte s-ar 
regăsi în concepţia refonnatoare promovată de mitropolitul român Andrei Şaguna, 
cel ce a înţeles ca nimeni altul cii trebuie „să facem pe români, să facem pe săteni 
să-şi facă ei singuri şcoala, pentru că lucrul făcut de ei o să fie mai iubit şi mult 
mai Înzestrat şi deci mai cu sfinfenie urmat. "16 Din nefericire, în Regat, modelul 
promovat de învăţatul ardelean nu a fost preluat, întrucât prin Constituţia din 1866 
„ am declarat de la Început că invăfământul este al statului, obligatoriu şi gratuit. " 
Or, tot ceea ce este obligatoriu, „ tot ce este introdus prin restric/iuni şi pedepse 
prea mari, niciodată nu poate să dea rezultatele cele mai bune la care cineva se 
aşteaptă. "17 

· 

Pentru a nu se îndepărta de la această idee, Nicolae Hasnaş îşi avertizeazA 
proprii colegi de partid că va interveni atunci când se va discuta despre obligativi
tatea şi sancţiunile ce vor fi aplicate pentru nerespectarea legii. „Să căutăm pe /ăran 
să-l deprindem cu şcoala, - spune el - şi spre bucuria noastră, domnilor senatori, 
f ăranul a început să se deprindă cu ea şi astăzi avem atâtea şcoli câte ne sunt 
trebuincioase, pentru a da masei mari cultura şi studiile ce le swu necesare. "28 

O altă cauzA a situaţiei precare din învăţământul românesc o constituie, în 
opinia omului politic gorjean, lipsa de interes a proprietarilor de pământ pentru 
acest domeniu. Deşi au existat de-a lungul timpului elemente progresiste, care au 
înţeles că „proprietatea este o Junc/ie socială şi cere sacrificii de muncă, nu numai 
stoarcerea şi exploatarea neomenească", au apărut în perioada fanariotă pro
prietari străini, ce „ nu caută altceva decât numai să sugă şi să soarbă tot sângele şi 
vlaga sătenilor ". 19 

Cunoscător aviz.at al evoluţiilor din ţara sa, dar şi din statele vecine, Nicolae 
Hasnaş recunoaşte inţelepciunea locuitorilor din Banat, Ardeal şi din celelalte 
provincii, care nu au alimentat adâncirea disensiunilor, cum se întâmpla la 
momentul respectiv in Iugoslavia. Pentru construirea unei legislaţii şcolare realiste 

24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem, p. 28. 
27 Ibidem. 
21 Ibidem, p. 28-29. 
29 Ibidem, p. 29. 

194 

https://biblioteca-digitala.ro



se impunea luarea în consideraţie a tuturor acestor lucruri şi în plus „ trebuie să fim 
călăuziţi de iubirea poporului, dar nu în sensul patriotismului romantic. "30 

Amuzant, oarecum, este schimbul de replici cu senatorul Ermil Pangrati. 
Nicolae Hasnaş reaminteşte că românul, „ în mândria lui cuminte" a mers până 
acolo că în propria religie nu şi-a născocit în nici un fel sfinţii, cu excepţia acelui 
„Sfânt aşteaptă". Replica omului politic ţărănist, a fost că stăntul invocat nu este 
de neglijat deoarece „ dascălii toţi îl cunosc şi aşteaptă să le dea ceva şi până acum 
nu le-a dat nimic. "31 Era, desigur, o aluzie directă la slaba salarizare a cadrelor 
didactice, în fapt de atâtea ori invocată şi de senatorul din Târgu-Jiu. 

Reforma învăţământului, în concepţia lui Nicolae Hasnaş, trebuie să se 
înscrie obligatoriu pe direcţia promovării reformei morale. „Idealul nostru naţional 
- spune el - va trebui să fie liber de orice egoism, de orice tendinţă spre tiranie din 
partea celor tari şi puternici. " În acest loc, socialistul de odinioară, liberalul din 
acel moment, combate cu toată fermitatea comunismul, ce trebuia îndepărtat printr-o 
educaţie serioasă. Era singura şansă „ ca acei care caută să ne otrăvească sufletele, 
comunismul roşu - care sunt cei mai mari reacţionari şi ultrareacţionari - să nu 
prindă şi la noi. "32 

Luând în discuţie obiectivele generale ale şcolii româneşti, Nicolae Hasnaş 
trece practic în revistă programul Partidului Naţional Liberal de a realiza o 
legislaţie coerentă în concordanţă cu necesităţile reale ale ţării. Legiuirile pro
movate de liberali „ nu sunt nişte verigi de lanţuri disparate, unele de un fel, altele 
de altfel, ci este o continuitate lentă, conducând întotdeauna spre progres. "33 Într-un 
plan mai amplu, legile din învăţământ, justiţie, domenii, căi ferate „ coroborează 
una cu alta, încât să meargă spre progresul cel mare. "34 

Pentru că scopul imediat al şcolii, în viziunea formaţiunii sale, este acela de 
a trece de la formarea excesivă de funcţionari la pregătirea meseriaşilor de calitate, 
Nicolae Hasnaş aduce un exemplu din judeţul său, de la Novaci, unde, după război, 
un grup de americani ofereau localnicilor nevoiaşi haine şi alte produse. Un ţăran, 
pe nume Pătrăşcoiu, „ cât un brad de munte", comenta cu înţelepciune: „ Ei ne împart 
ţoale, dar cu ochii spre munţii noştri!" Iată de ce, se justifică senatorul gorjean, 
„ trebuie să deprindem poporul nostru cu munca, cu ideea că plugăria şi munca e 
necesară, şi ţinta actualului proiect de lege este tocmai ideea de viaţă, de muncă, 
de energie. "35 Era, fireşte, o aluzie limpede şi argumentată la politica „prin noi 
înşine", promovată de formaţiunea sa. 

Aceluiaşi parlamentar ţărănist, Costăchescu, ce acuza vehement lipsa carac
terelor tari la români, Nicolae Hasnaş îi răspunde cu exemplele conservatorilor N. 

30 Ibidem, p. 30. 
31 Ibidem. 
12 Ibidem. 
11 Ibidem, p. 32. 
34 Ibidem. 
JS Ibidem. 
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Filipescu sau Take Ionescu, ce se alăturau unei întregi generaţii de politicieni 
liberali. Adevărata înfăţişare a oamenilor, continuă el, se vede numai când sunt 
puşi la treabă, „ d~loma searbădă pe care poate să o ia orişicine şi oricând, nu 
arată caracterul. " 6 

Constatăm, la dezbaterea legii, că Nicolae Hasnaş nu este deloc străin de 
opera lui K. Marx, lucru explicabil gândindu-ne la trecutul său socialist. El 
selectează, pentru parlamentarii din sală, celebrul citat despre religie considerat „ ca 
o frază inventată de '!"ii, pentru a asupri pe cei multi", utilizat şi de Mihai 
Eminescu în poezia „Impărat şi proletar". ln propria opinie, religia este mai 
degrabă „ acea uşurare sufletească, este acel care se adresează spiritului, care 
educă, care naşte, care creează dacă-i dăm ceea ce trebuie să-i dăm, este poto
litoare şi înăl/ătoare. "37 

Educaţia religioasă, în concepţia senatorului gorjean, trebuie să înceapă de la 
bază, „ căci prin familie trebuie crescut copilaşul zi cu zi, minut cu minut, secundă cu 
secwulă, in iubirea de religie, în iubirea de Dumnezeu. " Din acest motiv învăţătura 
religioasă trebuie bine introdusă în şcolile normale, „ astfel ca învă/ătorii să fie adânc 
pătrunşi de ea, ca şi ei la rândul lor să o împrăştie apoi, zi cu zi, ceas cu ceas. "38 

Nicolae Hasnaş, bine orientat şi profund cunoscător al realităţilor româneşti, 
vehiculează cu lejeritate conceptele operaţionale de bază ale organizării vieţii 

social-politice, analizând, de exemplu, şcoala prin prisma relaţiilor intrinsece cu 
statul. „ Va să zică - spune el - trebuie să privim educa/ia ca o Junc/ie socială şi, în 
acelaşi timp, ca o afacere de stat. Deci, statul are interesul şi e obligat ca educa/ia 
să fie bine îndrumată şi proiectată in şcolile primare, unde mai cu seamă 
invăfământul e obligatoriu. "39 În plus, şcoala fiind organul principal de funcţionare 
corectă a mecanismelor sociale, scopul ei teoretic şi practic trebuie să fie acela de a 
deveni o „ institu{ie de dezvoltare a vie/ii complete şi de adaptare la existentă. un 
mijloc de adâncire a existentei. '"'0 Toate acestea erau motive suficiente, ca 
proiectul de lege avansat sA menţină ţinta în baza căreia şcoala „să scoată din 
copiii tării. muncitori îndemânatici, independen/i şi buni gospodari. '"'' 

Un spaţiu important îl acordă Nicolae Hasnaş şcolilor pentru minorităţi, în 
viziunea sa Partidul Naţional Liberal fiind singura formaţiune politică dispusă în 
abordarea tranşantă a problemei, celelalte eschivându-se, de cele mai multe ori, din 
motive electorale. Liberalii consideră că minorităţile trebuie să se educe în limba 
lor, conform cu obiectivele generale ale statului român. În aceste şcoli este 
obligatoriu să se înveţe şi limba română pentru că „ nu este interesu/ minorită/ilor 
să nu cunoască limba statului in care trăiesc. "42 

36 Ibidem, p. 33. 
17 Ibidem. 
31 Ibidem, p. 33-34. 
19 Ibidem, p. 34. 
40 Ibidem. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem, p. 35. 
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Pentru a demonstra că este la curent cu realităţile din provinciile care s-au 
unit cu patria-mamă, Nicolae Hasnaş, tlră a cita sursele folosite, trece în revistă 
progresele înregistrate de învăţământul minorităţilor din Transilvania, de la 
introducerea guvernării româneşti. Astfel, numărul şcolilor confesionale a crescut 
de la 781 la I 060, în limba maghiară, de la 261 la 314, în limba germană şi de la 
niciuna la 32 pentru şvabi. În ce-i priveşte pe românii uniţi, consideră că la Alba
Iulia a fost ratată şansa reunificării bisericilor ortodoxă şi greco-catolică. Din acest 
motiv lucrurile trebuie abordate ca atare, şcoala conaţionalilor noştri aparţinând 
acestei confesiuni, urmând a fi tratată cu toată înţelegerea.43 

Atunci când senatorul Hans Otto propune susţinerea de către stat a şcolilor 
minoritare oriunde s-ar afla peste 30 copii de vârsta şcolară, Nicolae Hasnaş este 
categoric: „Noi nu avem şcoală pentru noi şi să facem pentru ei?" El crede că mai 
degrabă scopul liderilor formaţiunilor politice aparţinând minorităţilor este de a 
privi peste graniţe „şi nu se gândesc decât la lucruri pe care mintea mea refuză să 
le primească. "44 

Din postura de medic, senatorul gorjean nu putea să neglijeze problemele de 
sănătate şi igienă şcolară în cadrul respectivului act legislativ. Invocând gânditori 
precum Rabelais (Gargantua devenise „prin abuz de latineşte şi greceşte, idiot, 
tâmpit, îndobitocit şi nebun", fiind salvat de Teodor, un medic ilustru care-l 
tratează „ cu igienă, aer şi muncă"), Montaigne sau Napoleon, solicită instituirea 
funcţiei de medic şcolar. „Noi nu vroim să construim genii - spune el - ci vroim 
numai să creştem tinerele vlăstare sănătoase, la corp şi la minte, vânjoase şi 
robuste, oameni solizi şi puternici, care, to/i la un loc, vor face o /ară de oameni 
sănătoşi din care va /âşni ideea creatoare genială, după cum /âşneşte apa clară 
din muntele maiestuos şi care cu încetul şi cu alte izvoare formează măre/ia 
maiestuoasă a fluviului gigant. '"'5 

Luând în calcul exemplele pe care le cunoştea personal, Nicolae Hasnaş, 
pornind de la profesia pe care şi-o onora atât de bine, demonstra necesitatea 
medicilor în şcoli, pentru prevenirea unor boli, cum ar fi tuberculoza, generatoare 
de mortalitate infantilă. „Lupta contra tuberculozei trebuie să.fie începută la vârsta 
copilăriei ... Şcoala ar deveni astfel un mare filtru pentru cazurile de tuberculoză" -
spune el. În preconizata reformă a Instrucţiei Publice „ latura igienică pentru 
educa/ia copiilor şi pentru păstrarea sănătă/ii lor trebuie să se afle pe primul loc. '"'6 

În acest context, relaţia implicită dintre rezultatele elevilor şi sănătatea 
acestora este de luat foarte serios în calcul. „Am văzut - mărturiseşte Nicolae 
Hasnaş - copii atinşi de sifilis ereditar, de care învă/ătorul disperase că nu poate 

43 Ibidem. 
44 Ibidem, p. 35-36. Trebuie totuşi să observăm că, deşi aceste afinnaţii datează din 1924, şi atunci, ca 
şi azi, minorităţile naţionale se bucurau în ţara noastră de acelea.şi drepturi cetăţeneşti ca şi românii 
(inclusiv de dreptul la învăţătură). În consecinţă, statul avea obligaţia „să facă şcoli" pentru toţi, 
indiferent de etnia căreia aparţineau (n.r.). 
45 Ibidem, p. 37. 
46 Ibidem. 
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să facă ceva şi desigur că, cu bătaie şi chinuri nu face nimic, căci unui asemenea 
copil îi trebuie W1 tratament special. „n 

În şcoli mai este nevoie şi de medicul pedagog, consideră senatorul. 
„ Pedagogia - spune el - este o ştiin/ă care are nevoie de multe cunoştin/e, care 
este în legătwă cu psihologia, cu cunoaşterea creierului şi cu atâtea alte cunoştin/e 
de ştiin/e pozitive". 48 

Pentru o mai bună înţelegere a filozofiei proiectului de lege, aflat în 
dezbatere, liberalul de la Târgu-Jiu revine asupra problemei pregătirii dascălilor din 
învăţământul rural. Se resimte nevoia ca numărul lor să crească şi să conducă la o 
„ instruc/iune ştiin/i.fică unitară. " Este îmbrăţişată călduros iniţiativa ministrului 
Instrucţiunii Publice, C. Angelescu, de a înfiinţa o Şcoală Normală Superioară, 
instituţie ce urma să-i condiţioneze pe absolvenţi de practicarea meseriei pentru 
care s-au pregătit, aşa încât „ banul statului să nu se cheltuiască în zadar. "49 

Ca şi în alte situaţii, Nicolae Hasnaş nu ratează posibilitatea de a trage un 
serios semnal de alarmă asupra stării precare în care se zbătea din punct de vedere 
financiar corpul didactic. „ Cunoaştem şi greută/ile statului - spune el - dar gândi/i-vă 
ce educa/ie, ce foc sacru poate să insufle cel cu coatele roase şi cu genunchii rup/i, 
care se gândeşte cu groază la hrana de la amiazi, a lui şi alor lui? Se impune o 
imperioasă îndreptare, statul e dator s-o facă, şi cât mai iute, vafi mai bine. "50 

În încheiere, Nicolae Hasnaş ţine sA precizeze că proiectul de lege „nu e o 
imita/ie sen•ilă a legilor anterioare", ci este o continuare a acestora şi o punere în 
concordanţă cu legislaţia adoptată după război. Iniţiatorului, Ministerului Instrucţiunii 
Publice, îi reaminteşte că nu şi-a tlcut decât datoria, „ ca un dascăl muncitor şi 
priceput", exprimându-şi speranţa cA generaţii.le viitoare îi vor fi recunoscătoare.51 

Între alte motive, ampla intervenţie a senatorului gorjean pe problemele 
şcolii se dorea şi o susţinere a ministrului C. Angelescu „ în lupta pe care o ducea 
pentru ridicarea maselor populare la un alt nivel de cultură. " Susţinut de I. I. C. 
Brătianu, înaltul demnitar avea de suportat opoziţia celorlalţi miniştri, care nu 
vedeau cu ochi buni eforturile financiare ce se făceau în ultima vreme în acest 
domeniu. Până şi marele savant N. Iorga, referindu-se la numărul mare de şcoli 
inaugurate susţinea că s-au „făcut pere/i fără să le dea suflet. " Un reproş 

asemănător îl formulase principele-moştenitor Carol.52 

După aprobarea de către Parlament, legea învăţământului primar a fost 
publicată la 26 iulie 1924, devenind în felul acesta operatorie. Denumită şi „ legea 
Angelescu", era considerată „ nu numai competentă, dar cuprindea şi instruc/iuni 
ce traduc în dispozi/ii legale principii pedagogice din cele mai avansate", inclusiv 

47 Ibidem, p. 39-40. 
41 Ibidem, p. 40. 
49 Ibidem. 
so Ibidem. p. 41. 
51 Ibidem. 
52 Nicolae Hasnaş, fn volbura vie/ii„.,TArgu-Jiu, Editura Mă.iastra, 2010, p. 169. 
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ideea „ regionalistă" a învăţământului. 53 Cele mai multe prevederi, la a căror 
dezbatere participase şi senatorul de la Târgu-Jiu, erau de ordin administrativ. 

Bucurându-se de o relaţie specială cu ministrul Instrucţiunii, Nicolae Hasnaş 
a reuşit să finalizeze multe proiecte pentru alegătorii săi. Între ele se numără, 
Şcoala Normală, Liceul Comercial, iar „pentru Liceul Teoretic de Fete a obţinut, 
cu primarul Titi Bălănescu, Şcoala primară, pe care a reparat-o, transformând-o 
spre a putea fi pus în funcţie liceul de mai târziu. " Împreună cu acelaşi destoinic 
edil, dar şi cu alţii, a organizat construirea localurilor pentru cele două şcoli 
primare de băieţi, extinderea Şcolii profesionale de fete şi înfiinţarea şcolilor de 
meserii de la Peştişani, Şomăneşti, Borăscu, Logreşti şi Târgu-Cărbuneşti. A făcut 
eforturi pentru a le înzestra cu „ unelte, scule, în special şcoala de la Vădeni, căreia 
i-a asigurat secţia ceramică din Târgu-Jiu, care, în ultimul timp stagna din lipsă 
de fonduri şi materiale. "5

"' 

Elevii silitori, dar săraci, au primit burse şi au fost ?rocurate cărţi pentru 
înzestrarea bibliotecilor şcolare, cu deosebire a celor săteşti.5 

Ministrul C. Angelescu a aprobat cu multă dărnicie toate aceste iniţiative, 
dar, cum va nota cu nefericire în memoriile sale publicate postum, unele instituţii 
de învăţământ au fost desfiinţate mai târziu de guvernările naţional-ţărăniste, cum a 
fost cazul Şcolii de meserii de la Şomăneşti.56 

Ca prefect şi deputat, în deceniile următoare, dr. Nicolae Hasnaş a avut aceeaşi 
aplecare determinată către învăţământul de toate gradele. Era nelipsit de la 
congresele învăţătorilor şi răspundea tuturor solicitărilor de a susţine conferinţe pe 
cele mai diverse teme. Cunoştea bine starea materială a dascălilor şi făcea totul 
pentru a fi alături de ei. De la Gorj este personajul principal care a susţinut înfiinţarea 
Universităţii din Craiova, adevărată citadelă a şcolii superioare din Oltenia. A fost un 
autentic susţinător al educaţiei şi un apărător al intereselor celor aflaţi în slujba sa. 

În concluzie este bine de ştiut că punctele sale de vedere, luările de poziţie, 
nu s-au situat întotdeauna pe „linia partidului" din care a făcut parte constant timp 
de mai multe decenii. Fie şi numai în problema învăţământului, într-o perioadă 
scurtă de timp ( 1922-1926), Nicolae Hasnaş a exprimat şi poziţii independente, 
pornite nu numai dintr-o experienţă practică valoroasă, ci şi dintr-o pozitionare 
politică realistă. Poate în felul acesta pot fi înţelese unele tatonări ce s-au făcut, în 
ceea ce-I priveşte, e adevărat fără succes, din partea altor formaţiuni politice. 

51 Stanciu Stoian, Reforma învăţământului primar. Consideraţii pe marginea noului proiect de lege. 
Bucureşti, Tipografia „Bucovina'', 1933, p. 4-5. 
54 Nicolae Hasnaş, În volbura vieţii ... , p. 170. 
55 A fost, în unele cazuri, foarte dezamăgit să constate că eforturile sale, în direcţia achiziţionArii de 
carte, nu erau valorificate suficient. Indolenţa unor dascăli 1-a durut, dar nu putea reacţiona 
convingAtor pentru că unii „ erau fini de-ai politicienilor, unii chiar finii sdi politici, cdrora nu era de 
ajuns sd li se spund de la obraz." (Ibidem, p. 171). 
56 Ibidem, p. 170. 

199 

https://biblioteca-digitala.ro


